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 روش تناسب برای حل  تستهای کنکور 
 

 

 

مول

ضریب
=

گرم 

ضریب× جرم مولی
=
(𝑔) مقدار ماده  ×  درصد خلوص× مقدارتجزیه شده 

ضریب× جرم مولی

=
𝑆𝑇𝑃 حجم گاز در شرایط (𝐿)

ضریب× 22/4
 =
𝑆𝑇𝑃 حجم گاز در  شرایط غیر (𝐿) ×  (𝑔

𝐿
چگالی(

جرم مولی ضریب×

=
(𝑚𝐿)حجم محلول  × 𝑀

× ضریب 0111
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 درصد خلوصی تستها
 گیرد.می که در هر مرحله مورد بررسی قرار استفاده شده استاکسیر  00 از و بازده برای حل تستهای مرتبط با درصد خلوص

 جرمی –مولی و جرمی  –: جرمی 1اکسیر 
 کنیم:از روش تناسب به صورت زیر استفاده می 8تا  0تستهای برای 

مول

ضریب
=
 درصد خلوص× گرم 

ضریب× جرم مولی
 

 شود؟می درصد با نیتریک اسید کافی چند مول سدیم نیترات تشکیل 08گرم سدیم هیدروژن کربنات با خلوص  1/2از واکنش  -1

 (
1-g.mol 12 = C  11و= O  1و = H  22و= Na )                      (22)تجربی داخل                                                          

0 )21                                             2 )5/1                                  3 )12/1                                      4 )15/1 

2O + CO2+ H 3NaNO →  3+ HNO3NaHCO 

 (29 داخل )تجربی                        طبق واکنش %08با خلوص  گرم محلول سولفوریک اسید به چند  کیلوگرم فسفریک اسید 2تهیه برای  -2

 (aq)4PO3(s) + H4CaSO→(aq)4SO2(s) + H2)4(PO3Ca لازم است ؟                                                       

0) 4111                           2 )3111                                     3 )3551                                                      4 )4551   

گرم کاهش جرم پیدا کند درصد خلوص این  2/1با گاز هیدروژن در گرما  ( اکسید ناخالص در واکنش کامل IIگرم از یک نمونه مس ) 0اگر  -2

                                                                                          (                                                 00)ریاضی داخل                                          اکسید در این نمونه، کدام است؟ ) ناخالصی با هیدروژن واکنش نمی دهد(                      

0 )51                                            2 )55                               3 )81                                          4 )85 

مجموع ضریب های استوکیومتری مواد پس از موازنه معادله کدام است و اگر  2(s) + NH2CaCO → (l)O2(s) + H2CaCN(g)در واکنش :  -4

 (29درصد می توان به دست آورد ؟)ریاضی خارج  08در این واکنش شرکت کند چند گرم کلسیم کربنات با خلوص  2CaCNمول  1/8

  )1-:g.mol48, Ca=11, O= 12(C=                                                                                                                                 

0 )9  ،01                           2 )9  ،5/02                            3 )5  ،35                               4 )5  ،5/02 

درصد تجزیه شود جرم بر جای مانده چند گرم است؟   98درصد بر اثر گرما به میزان  04ن کربنات با خلوص گرم سدیم هیدروژ 28اگر  -9

                  (1-g.mol 12 = C  11و= O  1و = H  22و= Na )                                  (24)ریاضی خارج 

0 )4/5                                          2 )6/00                                   3 )8/03                                     4 )9/06 

( اکسید و گاز اکسیژن آزاد کند. به تقریب IVمقداری پتاسیم پرمنگنات را گرم می کنیم تا به طور کامل تجزیه شده، پتاسیم منگنات ، منگنز) -1

 (    29)تجربی خارج       فرایند کاسته می شود ؟چند درصد از جرم نمونه جامد در این 

     )1-:g.mol99=Mn, 11, O= 22=K(                                                                                                                                                                                                  

0 )01                                          2 )21                                 3 )5/25                                     4 )5/35 

                       ی مانده برابر شود؟یک مول آلومینیم سولفات باید به تقریب چند درصد تجزیه شود تا جرم فرآورده جامد با جرم واکنش دهنده باق -7

(1-g.mol 12 = C  11و= O  72و   = 1و= Al )                                                   (24)تجربی داخل 

0 )41                                           2 )51                                    3 )66                                   4 )55 
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 STPحجمی در  –جرمی : 2اکسیر 
 از روش زیر استفاده کنید. 01و   9حل تستهای برای 

(𝑔) مقدار ماده  ×  درصد خلوص× مقدارتجزیه شده 

ضریب× جرم مولی
=
𝑆𝑇𝑃 حجم گاز در شرایط (𝐿)

ضریب× 22/4
 

 آزاد STPتجزیه شود چند لیتر گاز کربن دی اکسید در شرایط  %18گرما به میزان بر اثر  %08گرم کلسیم کربنات با خلوص  29اگر  -0

                                                                                                      (                   02)تجربی داخل                                                                                                                                               شود؟می

0 )688/2                                 2 )455/3                                 3 )226/4                                          4 )344/5 

2CO CaO + → 3CaCO 

 

 آزاد STPلیتر گاز اکسیژن در شرایط  72/1درصد تجزیه شود،  98درصد خالص اگر بر اثر گرما به میزان  08چند گرم پتاسیم کلرات  -2

                                                                                 (                           00)ریاضی داخل                                                                                  می شود؟

0 )25/52                                     2 )02/56                          3 )25/60                                  4 )04/65 

2KCl + O → 3KClO 

 STPحجمی در غیر  –جرمی : 3اکسیر 

 از روش زیر استفاده کنید. 13و  12،  11برای حل تستهای 

(𝑔) مقدار ماده  ×  درصد خلوص× مقدارتجزیه شده 

ضریب× جرم مولی
= 
𝑆𝑇𝑃 حجم گاز در  شرایط غیر (𝐿) ×  (𝑔

𝐿
چگالی(

جرم مولی ضریب×
 

 روکلریک اسید چند لیتر گاز هیدروژن آزاددرصد در واکنش با مقدار کافی محلول هید 08گرم فلز منیزیم با خلوص  1 -18

 (                                                                                          02)ریاضی داخل                       در نظر بگیرید.(   g.L  80/8-1کند؟ )چگالی این گاز را در شرایط آزمایش برابرمی

0 )5                                      2 )48/4                                           3 )4                                          4 )36/3  

2+ H 2MgCl →Mg + HCl  

 درصد لازم است؟ 79د با خلوص ( اکسیIV( اکسید با هیدروکلریک اسید چند گرم منگنز )IVلیتر گاز کلر از واکنش منگنز ) 2/14برای تهیه  -00

 (                                                                                   22)ریاضی داخل                                      است.( g.L 29/1-1)چگالی گاز کلر در شرایط آزمایش برابر 

 0 )25                                      2 )5/28                                 3 )29                                           4 )8/31 

O(l)2H2(g) + 2(aq) + Cl2HCl(aq) → MnCl4(s) + 2MnO 

  

سدیم هیدروژن کربنات طی فرآیند  292برای تولید  -12 سه    گرم  شدن کی شده به هنگام پر  تر گاز نیتروژن با چگالی ی هوا به چند لیهای انجام 

0/7 g. L−1                                       نیاز است؟(H = 0 , Na = 23 , C = 02 , O = 06  g.mol−0) 

2NaN3(s)                                                                                      :هوا به صورت مقابل است های انجام شده در کیسهواکنش ⟶ 2Na(s) + 3N2(g) 

6Na(s) + Fe2O3(s) ⟶ 2Fe (s) + 3Na2O(s) 
Na2O(s) + CO2(g) + H2O(g) ⟶ 2NaHCO3(s) 

0 )061   2 )081   3)041   4)021 
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 غلظت –جرمی : 4اکسیر 

 از روش تناسب زیر استفاده کنید. 11و  11، 14برای حل تستهای 

(𝑔) مقدار ماده    درصد خلوص×

ضریب× جرم مولی
=
(𝑚𝐿)حجم محلول  × 𝑀

ضریب× 0111
 

درصد لازم  21گرم آهن با خلوص  79/1برای واکنش کامل با  mol.L 19/8-1چند میلی لیتر محلول هیدروکلریک اسید با غلظت  -12

 (24)تجربی داخل                                                                              ( =gmol 91Fe-1)است؟)ناخالصی با اسید واکنش نمی دهد(.         

0 )811                                      2 )611                                         3 )411                                  4 )211 

Fe + 22+ H 2FeCl  →HCl    

درصد لازم است؟ 79گرم آلومینیم هیدروکسید با خلوص  11/4مولار برای خنثی شدن  9/1نیتریک اسید با غلظت  چند میلی لیتر محلول -14

    (1-g.mol 11= O  1و = H  27و= Al )                                  (24)تجربی خارج 

0 )6/26        2 )5/35                3 )61           4 )81 

3HNO3  →   3Al(OH) 

 

درصد لازم است؟ )چگالی  70از یونهای کلرید به تقریب چند گرم کلسیم کلرید با خلوص  18ppmمیلی لیتر محلول با غلظت  288برای تهیه  -19

 (22)تجربی داخل                                                                                        گرم بر میلی لیتر است.(  1محلول برابر 

0 )3-01 × 8                          2 )3-01 × 4                                3 )3-01 × 2                                4 )3-01 × 0   

(1-g.mol 12 = C  11و= O  1و = H  22و= Na )    

 

             

 مخلوط چند ماده: 1اکسیر 

 کنیم.استفاده می 3از همان روابط موجود در ص  1یر برای حل مسائل اکس
لیتر گاز در شرایطی که  2اسید انداخته شده است. اگر در پایان واکنش گرم از آلیاژ نقره و روی در مقدار کافی از محلول هیدروکلریک 28 -11

 (21)تجربی خارج                  دهد؟نقره تشکیل میگرم بر لیتر است آزاد شود چند درصد جرم این آلیاژ را  8/80چگالی گاز حاصل برابر 

 )1-:g.mol19, Zn = 187(Ag =              

0 )51                                              2 )54                                       3 )3                                      4 )4 

لیتر باشد  89/1برابر  STPدر آب انداخته شده است. اگر حجم گاز جمع آوری شده در شرایط  2CaCو  CaOم از گر 9مخلوطی به جرم  -17

  (22)تجربی خارج                                     درصد جرمی کلسیم اکسید در این مخلوط کدام است؟

0 )41                                    2 )51                                         3 )55                                           4 )61 

2H2+ C 2Ca(OH) →O  2+ H 2CaC                     2Ca(OH) →O  2CaO + H 

 

گرم جرم  21/29(، O2H7.4MgSO) گرم مخلوط نمک خوراکی و منیزیم سولفات خشک پس از جذب آب تبلور به وسیله منیزیم سولفات 28 -10

 (22)تجربی داخل                                                                دارد. درصد جرمی منیزیم سولفات در این نمونه کدام است؟             

0 )8/01   2 )52   3 )6/55               4 )84  
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مول متان  8/9شود. در صورتی که گاز خروجی با ( تجزیه میCº988ما )دمای زیر بر اثر گر 2KNOو  2CaCOگرم از  989مخلوطی به وزن  -12

 (21)تجربی داخل                                       در این مخلوط کدام است؟                         2CaCOطور کامل واکنش دهد درصد جرمی به

)1-:g.mol12, C =14, N =11, O =22, K =48(Ca = 

0 )21                                    2 )31                              3 )45                                     4 )61 

2+ O 2KNO  → 3KNO                     2CaO + CO → 3CaCO 

دهد و چند گرم می اسید واکنش کاملل هیدروکلریکگرم سدیم کربنات  با چند مو 19/2گرم سدیم هیدروژن کربنات با  11/0مخلوطی از  -28

 (21)تجربی خارج                                     شود؟ )عددها را از راست به چپ بخوانید.( نمک خوراکی تشکیل می

)1-:g.mol22, Na = 11, O = 12, C = 1(H =  

0 )1/4  ،23/4                          2 )1/4  ،29/25                          3 )1/5  ،23/4                        4 )1/5  ،29/25 

+  3CO2Na            2O + CO2NaCl + H →+ HCl  3NaHCO2    2O + CO2NaCl + H →HCl  

            

 نسبت درصد خلوص با نسبت جرم مواد: 1اکسیر 
شرایط  کربن دی اکسید در یم کربنات ناخالص بر اثر تجزیه گرمایی کامل حجم برابر از گازاگر جرم های برابر از کلسیم کربنات ناخالص و منیز-21

  یکسان )از نظر دما و فشار( آزاد کنند، نسبت درصد خلوص کلسیم کربنات به درصد خلوص منیزیم کربنات کدام است؟ 

 (                                                                                       01)تجربی داخل                                                                                                    

0 )84/1                                        2 )90/1                                3 )09/0                             4) 90/0  

                       2CaO + CO → 3MgCO                   2CaO + CO → 3CaCO 

کنند. نسبت گاز تولید میهای برابر بر اثر تجزیه حرارتی به میزان برابر دو نمونه ناخالص یکی از سدیم کلرات و دیگری از کلسیم کلرات با جرم -22

 ( = 22Na =  ،9/29Cl =  ،48Ca =  ،11Oکدام است؟ ) درصد خلوص سدیم کلرات به کلسیم کلرات

                                 (29)المپیاد مرحله اول 

0 )13/0                          2 )95/1                                 3 )05/0                     4 )85/1       

            2+ O 2CaCl → 2)3Ca(ClO                        2NaCl + O → 3NaClO                     
 

 درصد خالص برابر باشد نسبت شمار  08درصد خالص با جرم یک نمونه سدیم هیدروکسید  12اگر جرم یک نمونه نیتریک اسید  -22

   (07)تجربی داخل                                                     های سدیم هیدروکسید کدام است؟                       های نیتریک اسید به شمار مولمول
0 )25/1                                    2 )41/1                                3 )51/1                                                4 )65/1       

   

گرم باشد و بر اثر  128کنیم اگر جرم مخلوط حاصل و پتاسیم کلرات خالص را به نسبت مولی برابر مخلوط می مقادیر معینی از کلسیم کربنات -24

.g 8 /0پتاسیم کلرات  لیتر گاز بدست آید با فرض اینکه چگالی گاز حاصل از تجزیه 08ی این مخلوط بر اثر گرما در دما و فشار ثابت تجزیه L−1   

K)            کربنات در مخلوط اولیه کدام است؟ باشد. درصد خلوص کلسیم = 39, Cl = 35/5 , O = 06  g.mol−0) 

0 )6/06   2 )3/08   3 )5/20   4 )8/24 

                               2CaO + CO → 3CaCO            2KCl + O → 3KClO 
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 روش تناسب در حل 

 بازده درصدی
 

  

(𝑔) واکنش دهنده × × بازده درصدی مقدارتجزیه شده 

ضریب× جرم مولی
=
𝑆𝑇𝑃 حجم گاز در شرایط (𝐿)

ضریب× 22/4

=
𝑆𝑇𝑃 حجم گاز در  شرایط غیر (𝐿) ×  (𝑔

𝐿
چگالی(

جرم مولی ضریب×
=
(𝐿)حجم محلول  × 𝑀

ضریب
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

t.me/limootorsh_free



 باشد و پیگرد قانونی دارد.توجه: هرگونه کپی برداری از جزوه حرام میمولفان : دپارتمان شیمی لیموترش )امیر اعظمی(                   

 

9 

www.limootoorsh.com 92426761120  - 90429570242   @Limootoorsh_free             

 

 تستهای بازده درصدی
لوص است ولی یه مطلبی که اینجا نیاز به نوجه دارد این است که مقدار بازده درصدی در کنار واکنش مسائل بازده درصدی مانند مسائل درصد خحل 

 شود.دهنده نوشته می

 جرمی -مولی و جرمی  –: جرمی 7اکسیر 
آزاد شود بازده درصدی گرم اکسیژن  00/2( اکسید مقدار IVگرم پتاسیم کلرات بر اثر گرما در مجاورت کاتالیزگر منگنز ) 0/2اگر در واکنش   -29

 (                                                            21)تجربی داخل                                                  (K = 22و  O =11و  g.mol 9/29 = Cl-1این واکنش کدام است؟      )

0 )55                                       2 )85                                       3 )91                                            4 )95 

            2KCl + O → 3KClO 
 

(کلرید مصرف شود چند گرم فرآورده با Vمول فسفر) 2می انجامد  2POCl(کلرید که به تشکیل V( اکسید با فسفر)Vاگر در واکنش فسفر) -21

 (24)تجربی داخل                                       رصد تشکیل می شود؟د 08بازده 

0 )920                                      2 )5/565                                     3 )604                                     4 )5/461     
 

 گرم اتانول چند گرم  2/2درصد باشد از واکنش  08پس از موازنه معادله آن( برابر در صورتی که بازده درصدی واکنش زیر ) -27

 (22)ریاضی داخل                                                      O(l)2(l) + H3CH2OCH2CH3→ CHOH(l) 2CH3CH   دی اتیل اتر به دست می آید؟

0 )92/5                                       2 )4/5                                  3 )84/00                          4 )68/23 
 

تفاوت مجموع ضریب های استوکیومتری فراورده ها با مجموع ضریب  پس از موازنه O(l)2(s) + H18O4P→ (g) 2(g) + O2PH: واکنشدر  -20

 18O4Pچند مول  2PHمول  1/1باشد به ازای مصرف  %09گر بازده درصدی این واکنش ا های استوکیومتری واکنش دهنده ها در آن کدام است و

 (29 ریاضی داخل)                                                                                                                                          بدست می آید؟

0 )5 ،  64/1                                2) 4  ،  34/1                               3) 5  ،  34/1                                       4 )4 ، 64/1  
 

مول لیتیم نیترید مصرف شود و بازده درصدی  2O(l) →LiOH(aq) + NH2N(s) + H2Li  ،9/8 (aq)اگر در واکنش )موازنه نشده( :  -22

 (29)تجربی داخل                            واکنش کامل می دهند؟  HClباشد فراورده های واکنش در مجموع با چند مول  %08کنش وا

0 )6/0                                    2 )2                                             3 )2/3                                                 4 )4 

 STPحجمی در  –جرمی : 8اکسیر 
آزاد می  STPدرصد چند لیتر گاز اکسیژن در شرایط  28گرم لیتیم پر اکسید با بازده  418در تصفیه هوای سفینه های فضایی به ازاء مصرف  -28

 (                                                                                                     07)ریاضی داخل                                                                                  شود؟                                                                                   

0 )002                                          2 )224                                   3 )8/011                                   4 )6/010 

2+ O 3CO2Li →  2+ CO 2O2Li 

درصد  08درصد خالص با بازده  08گرم آمونیم نیترات  98از تجزیه گرمایی  O(g)2H2O(g) + 2N →(s) 2NO4NHبر اساس معادله واکنش  -21

 (00)تجربی خارج                                                   توان به دست آورد؟ می STP در شرایط O2Nچند لیتر گاز 

0 )96/8                         2 )02/6                      3 )25/3   4 )02/4 
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کنش یک تن از این نمونه آب با هیدروکلریک اسید گرم یون هیدروژن کربنات باشد از وا 129/7اگر هر کیلوگرم از یک نمونه آب دریا شامل  -22

 (    02)ریاضی خارج                                         آزاد می شود؟             STPدرصد چند لیتر گاز کربن دی اکسید در شرایط  08با  بازده 

(1-g.mol 11= O  1و=  H  12و = C                                     )                                                          

0 )2496                                    2 )2564                                  3 )2241                                  4 )3361 

O2+ H 2+ CO -Cl →+ HCl  -3HCO 

 STP غیر حجمی در  –جرمی : 9اکسیر 
دست آید بازده به لیتر است 24لیتر فراوردة گازی در شرایطی که حجم مولی گازها برابر  20/0مول آلومینیم سولفات  8/9اگر در تجزیة -22

 (21)ریاضی داخل                                                    آید؟دست میدرصدی واکنش کدام است و چند گرم فراوردة جامد به

)1-:g.mol11, O=27Al=, 22(S= 

0 )81  ،41/8                        2 )81  ،51/0                             3 )85  ،41/8                                4 )85  ،51/0  

3SO3+  3O2Al →   3)4(SO2Al 

درصد باشد از  08. اگر بازده درصدی واکنش برابرشودتهیه می CO(g)2C(s) → SiC(s) + 2(s) + 2SiOسیلیسیم کاربید در واکنش  -24

 (22شود؟              )تجربی خارج گرم بر لیتر باشد تولید می 1/1در شرایطی که چگالی آن  COچند لیتر گاز  2SiOکیلوگرم  2/1واکنش 

0 )0021                 2 )896              3 )525            4 )561 
 

 ایای چند مرحلهواکنشه: 11اکسیر 

 می آید؟ گرم اتین در محلول کلسیم اکسید کافی وارد شود چند گرم کلسیم کربنات به دست 2/9اگر گاز حاصل از سوزاندن  -29

                                  (  22)تجربی خارج                                                                   درصد باشد.( 28)در صورتی که بازده واکنش برابر 

 0 )24                                    2 )31                                       3 )36                                      4 )41 

 ست می آید از واکنش کامل چند گرمبه د %08مول آلومینیوم سولفات  با بازده درصدی  2/8را که از تجزیه گرمایی  2O2Alمقدار  -21

 (29)تجربی خارج                =g.mol91, Fe= 27, Al=11(O:-1 (اکسید با مقدار اضافی گرد آلومینیوم می توان تهیه کرد؟ ( IIIآهن )

0 )5 /08                                         2 )6/25                                           3 )28                                           4 )32 

3SO3+  3O2Al →   3)4(SO2Al 

 

درصد خالص، هنگام واکنش با مقدار اضافی گاز هیدروژن چند لیتر گاز آمونیاک  08گرم نیتروگلیسرین  27/2گاز نیتروژن حاصل از تجزیه  -27

 درصد در نظر بگیرید(.   28بازده واکنش تجزیه نیتروگلیسیرین را  کند؟ )گرم برلیتر تولید می 09/8به تقریب با چگالی 

          (1-gmol 1, H= 14, N= 12C=)                                                                         O2H18+  2+ O 2N1+  2CO12  →2O2N9H2C4 

2NH2  → 2H2+2N 

0 )54/1 2 )36/1 3 )43/1 4 )22/1 

 

  غلظت -جرمی  -11اکسیر 
درصد به تقریب چند گرم مس  08(  نیترات کافی با بازده IIمولار پتاسیم هیدروکسید با محلول مس) 4/8میلی لیتر محلول  98در واکنش  -20

(IIهیدروکسید می )(22)تجربی داخل                                                                                 توان به دست آورد؟ 

0 )96/0 2 )584/1   3 )985/1   4 )56/0 

2+ Cu(OH) 3KNO2 →  2)3OH + Cu(NOK2 
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میلی گرم ترکیب نامحلول در آب تشکیل شود بازده  2/299مولار باریم کلرید با سولفوریک اسید  9/8میلی لیتر محلول  18اگر در واکنش  -22

 (                                  21)ریاضی داخل                                    (S = 22و  O =11و  Cl = 9/29و  g.mol  :127 = Ba-1درصدی این واکنش کدام است؟  )

0 )81                                         2 )82                                      3 )84                                                   4 )91 

شود در صورتی که بازده مولار هیدروکلریک اسید چند لیتر گاز کلر آزاد می 2میلی لیتر محلول  188( اکسید کافی با IVاز واکنش منگنز ) -48

 (21)تجربی خارج                                        گرم بر لیتر باشد؟       2درصد و چگالی گاز کلر در شرایط واکنش برابر  08درصدی واکنش 

0 )02/0  2 )42/0      3 )03/2             4 )24/2 

O(l)2H2(g) + 2(aq) + Cl2HCl(aq) → MnCl4(s) + 2MnO 

 

 

 

 

 درصد خلوص و بازده درصدی -پاسخ تشریحی تستهای شیمی یازدهم 

𝑁𝑎𝐻𝐶𝑂3                                                                                                         3. گزینه 1 +𝐻𝑁𝑂3 → 𝑁𝑎𝑁𝑂3 +𝐻2𝐶𝑂3 
2/0 × 1/8

0 × 84
=
𝑥

0
→ 𝑥 = 1/12𝑚𝑜𝑙 

𝐶𝑎3(𝑃𝑂4)2(𝑠)                                                                      3. گزینه 2 + 3𝐻2𝑆𝑂4(𝑎𝑞) → 3𝐶𝑎𝑆𝑂4(𝑠) + 2𝐻3𝑃𝑂4(𝑎𝑞) 
2111

2 × 98
=
𝑥 × 1/8
3 × 98

→ 𝑥 = 3551 

𝐶𝑢𝑂                                                                                                                                                  2. گزینه 3 + 𝐻2 → 𝐶𝑢 + 𝐻2𝑂 
 است. CuOمیزان کاهش جرم به علت جدا شدن اتم اکسیژن از 

                                                                                          𝐶𝑢𝑂 ↝ 𝑂 
8 × 𝑥

64 × 011
=

0/2
0/6

→ 𝑥 = %55 

𝐶𝑎𝐶𝑁2(𝑠)                 4: گزینه 4 + 3𝐻2𝑂(𝑙) → 𝐶𝑎𝐶𝑂3(𝑠) + 2𝑁𝐻3(𝑔) 
1/0

0
=
𝑥 × 1/8

011
→ 𝑥 = 02/5 

2𝑁𝑎𝐻𝐶𝑂3(𝑠)                                                         4: گزینه 1 → 𝑁𝑎2𝐶𝑂3(𝑠) + 𝐶𝑂2(𝑔) + 𝐻2𝑂(𝑔) 
 گرم کم کنیم جرم برجای مانده به دست می آید. 21را حساب نموده و از  به صورت گاز است. جرم این دو H2Oو  CO2درواکنش،  

                                2𝑁𝑎𝐻𝐶𝑂3 → 𝐶𝑂2                                                         𝐶𝑂2 → 𝐻2𝑂 
21 × 1/84× 1/5

2 × 84
=

𝑥

0 × 44
→ 𝑥 = 22𝑔       

2/2
0 × 44

=
𝑦

0 × 08
    𝑦 = 1/9 

21− (2/2+ 1/9) = 06/9 
2𝐾𝑀𝑛𝑂4         1: گزینه 1 → 𝐾2𝑀𝑛𝑂4 +𝑀𝑛𝑂2 + 𝑂2 

 در نظر می گیریم:  011را برابر  K2MnO4جرم کاهش یافته در این نمونه برابر با جرم اکسیژن خارج شده است و جرم 

2𝐾𝑀𝑛𝑂4 → 𝑂2         
011

2 × 058
=

𝑥

0 × 32
= 01 

𝐴𝑙2(𝑆𝑂4)3 4: گزینه 7 → 𝐴𝑙2𝑂3 + 3𝑆𝑂3 

    
0 × 𝑥

0
=
𝑚(𝑔)

012
→ 𝑚 = 012𝑥  342   مقدار تجزیه شده− 342𝑥⏟      

جرم واکنش دهنده باقیمانده

= 012𝑥⏟

جرم فرآورده جامد تولید شده

   →    342

= 444𝑥 

𝑥 =
342
444
× 011 = 55 

 2CaO + CO → 3CaCO 1: گزینه 8
25 ×1/6 ×1/8

011
=

𝑥

22/4
→ 𝑥 =2/688 
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 2O3KCl + 2 → 3KClO2 3: گزینه 9

𝑥 × 1/5 × 1/8
2 × 022/5

=
6/52

3 × 22/4
→ 𝑥 = 60/25 

  + H 2MgCl →HCl 2Mg +2 1: گزینه 11

6  × 1/8
24

=
𝑥 × 1/18

2
→ 𝑥 = 5 

𝑀𝑛𝑂2                                                                                  3: گزینه 11 + 4𝐻𝐶𝑙 → 𝑀𝑛𝐶𝑙2 + 𝐶𝑙2 + 2𝐻2𝑂(𝑙) 
04/2𝑙 × 0/25

0 × 50
=
𝑥(𝑔) × 1/55

0 × 85
→ 𝑥 = 29 

 باشد.می 9N2~6NaHCO3به صورت  NaHCO3و  N2نسبت مولی بین  2: گزینه 12

? LN2 = 252 g NaHCO3(s) ×
0 mol NaHCO3

84 g NaHCO3
×

9 mol N2

6 mol NaHCO3
×

28 g N2

0 mol N2
×

0 L N2

1/5 g N2
= 081 L N2 

𝑥 3: گزینه 13 × 1/05
2 × 0111

=
0/55× 1/96

56
→ 𝑥 = 411 

𝑥 4  : گزینه14 × 0/5
3 × 0111

=
4/06 × 1/55

58
→ 𝑥 = 81 

=است پس:                                                  0g/mLچگالی محلول برابر  2: گزینه 11 211𝑔211  میلی لیتر محلول 

01 𝑃𝑃𝑚 =
𝐶𝑙−جرم

211𝑔
× 016 ⇒ 2 × 01−3𝑔 

2 × 01−3𝑔𝐶𝑙− ×
0𝑚𝑜𝑙𝐶𝑙−

35/5𝑔𝐶𝑙−
×

0𝑚𝑜𝑙 𝐶𝑎𝐶𝑙2
2𝑚𝑜𝑙 𝐶𝑙−

×
000𝑔𝐶𝑎𝐶𝑙2
0𝑚𝑜𝑙𝐶𝑎𝐶𝑙2

×
011𝑔
58𝑔

= 4 × 01−3𝑔𝐶𝑎𝐶𝑙2 

 کنیم:را بررسی می HClدهد پس فقط واکنش فلز روی با واکنش نمی HClاز بین دو فلز نقره و روی فلز نقره با  2: گزینه 11

2+ H2ZnCl   →HCl 2Zn +  

𝑥

65
=

2 ×  1/18
2

→ 𝑥 = 5/2 

04/8=  5/2 -21  

درصد =
04/8

21
× 011 = 54 % 

𝐶𝑎𝑂 1: گزینه17 + 𝐻2𝑂 → 𝐶𝑎(𝑂𝐻)2 

𝐶𝑎𝐶2 + 2𝐻2𝑂 → 𝐶𝑎(𝑂𝐻)2 + 𝐶2𝐻2(𝑔) 
0/15

0 × 22/4
=

𝑥

0 × 64
→ 𝑥 = 3𝑔𝐶𝑎𝐶2     5− 3 = 2𝑔𝐶𝑎𝑂  %𝐶𝑎𝑂 =

𝑚𝐶𝑎𝑂

𝑚𝐶𝑎𝑂 +𝑚𝐶𝑎𝐶2
× 011 =

2
5
× 011

= %41 

کند جرم  گرم باشووود با توجه به ایننه نمو خوراکی در این فرایند آب جنب نمی         xزیم سوووولفات  جرم منی مخلوط ،  گرم 21اگر در  2: گزینه 18

 است. 4MgSOگرم است ناشی از اضافه شدن آب به  35/02 – 21 = 02/05اضافه شده که معادل 

O2H5.4MgSO  →O 2H5+  4MgSO 

05/02
5 ×  08

=
𝑥

021
→ 𝑥 = 04/4 𝑔𝑀𝑔𝑆𝑂4    

درصد =
04/4

21
× 011 = 52 % 

  2CaO + CO → 3CaCO (2  2+ O 2KNO2  → 3KNO2  (3O2H2+  2CO →  2O2+  4CH  0) 4: گزینه 19

ضریب اکسیژن ینسان  2درعدد  2وجود دارد ضریب این رو با ضرب کردن واکنش  2Oماده مشترک یعنی  3و  2چون در واکنش 

 2O2+  2KNO4 → 3KNO4  (4         شود:                                                  می

 نویسیم:می 4و  3حال تناسب را برای واکنش 
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1/5
0
=

𝑥

4 × 010
→ 𝑥 = 212 𝑔𝐾𝑁𝑂3    

 3CaCOجرم  =جرم کل  – 3KNOجرم    515 – 212 

درصد =
313
515
× 011 = 61 % 

  3CO2Na        2O + CO2NaCl + H →+ HCl  3NaHCO2    2O + CO2HNaCl +  →HCl  + 4: گزینه 21

06/8
84

=
𝑥

0
→ 𝑥 = 1/2 𝑚𝑜𝑙 𝐻𝐶𝑙 

                                                        
05/9
016

=
𝑦

2
→ 𝑦 = 1/3 𝑚𝑜𝑙 𝐻𝐶𝑙 

1/2 + 1/3 = 1/5 mol HCl 
1/2 𝑚𝑜𝑙

0
=
𝑧0

58/5
→ 𝑧0 = 00/5𝑔𝑁𝑎𝐶𝑙 

1/3 𝑚𝑜𝑙
0

=
𝑧2

2 × 58/5
→ 𝑧2 = 05/55𝑔𝑁𝑎𝐶𝑙 

29/25= 05/55+  00/5=  2+ z 0z 

اگر جرمهای برابر از چند ذره حجم یا مول ینسووان گاز تولید کنند نسووبت درصوود خلوص آنها با جرم مولی  و ضووریب واکنش دهنده    3: گزینه 21

رایب واکنش در عددی ض رابطه مستقیم دارد. اگر ضریب گاز حاصل در فراورده دو واکنش  ینسان نبود با ضرب کردن همه مواد یو

 کنیم.گازها را در دو واکنش ینسان می

                       2CaO + CO → 3MgCO                   2CaO + CO → 3CaCO 

 در این دو واکنش ضریب گازها ینسان است پس:

 درصد خلوص کلسیم کربنات

درصد خلوص منیزیم کربنات
=

جرم مولی کلسیم کربنات

جرم مولی منیزیم کربنات
× 

ضریب کلسیم کربنات

ضریب منیزیم کربنات
= 

011
84
× 

0
0
= 0/09 

                     2CaCl → 2)3Ca(ClO                        2NaCl + O → 3NaClO3            2O  +2 1: گزینه 22

 درصد خلوص سدیم کلرات

درصد خلوص کلسیم کلرات
=

جرم مولی سدیم کلرات

جرم مولی کلسیم کلرات
× 

 ضریب سدیم کلرات

ضریب کلسیم کلرات
= 

016/5
215

× 
2
0
= 0/13 

 اگر جرم چند نمونه ناخالص با یندیگر برابر باشند نسبت مولها با درصد خلوص رابطه مستقیم و با جرم مولی رابطه عنس دارد: 3: گزینه 23

مول نیتریو اسید

مول سدیم هیدروکسید
=

درصد خلوص نیتریو اسید

درصد خلوص سدیم هیدروکسید
× 

جرم مولی سدیم هیدروکسید

جرم مولی نیتریو اسید
= 

1/63
1/8

× 
41
63
= 1/5 

1/5x 2: گزینه 24 + 1/265x + 1/18x = 33/8 ⟹ x = 41g 
      CaCO3(s)  → CaO (s) + CO2 (g) 

KClO3(s)   → KCl(s) + 
3
2
O2(g) 

سبت  ضرب کردن واکنش دوّم در     هبه علت برابر بودن ن سیم کلرات احتیاجی به  سیم کربنات و پتا سان     2ای مولی کل ست. به علّت ین نی

 کند برابر است.بودن دما و فشار ثابت حجمی که یو مول از گازها اشغال می

2/5 × = واحد حجم 81  ⟹ = هر واحد حجم 32L 

KClO3 آزاد شده از تجزیه O2 حجم = 
3
2
× 32 = 48L 

? gKClO3 = 48LO2 ×
1/8gO2

0LO2
×

0 mol O2

32g O2
×

2mol KlO2

3mol O2
×

022/5 gKCl O2

0 mol KClO3
= 98 g 
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g CaCO3 = 021− 98 = 22 g 
  CaCO3 درصد خلوص = 22

021
× 011 = %08/3 

2𝐾𝐶𝑙𝑂3                                                                                                                    1: گزینه 21 → 2𝐾𝐶𝑙 +  3𝑂2 
9/8 × 𝑥

2 × 022/5 × 011
=

2/88
3 × 32

→ 𝑥 = 55 

𝑃2𝑂5 3: گزینه 21 + 3𝑃𝐶𝑙5 → 5𝑃𝑂𝐶𝑙3                          
                                                𝑃 = 30 , 𝑂 = 06 , 𝐶𝑙 = 35/5 

𝑃𝑂𝐶𝑙3 = 30+ 06+ (3 × 35/5) = 053/5             𝑃𝐶𝑙5           𝑃𝑂𝐶𝑙3 

𝑃𝐶𝑙5 = 30+ (5 × 35/5) = 218/5                       
3 × 1/8

3
=

𝑥

5 × 053/5
 = 𝑥 = 604 

 

2𝐶𝐻3𝐶𝐻2𝑂𝐻 1: گزینه 27 → 𝐶𝐻3𝐶𝐻2𝑂 𝐶𝐻2 𝐶𝐻3 

جرم مولی = 4 × 02+ 06+ 01 = 54 
9/2 × 1/8

2 × 46
=
𝑥(𝑔)

0 × 54
⇒ 𝑥 = 5/92 

4𝑃𝐻3 3: گزینه 28 + 8𝑂2 → 𝑃4𝑂01 + 6𝐻2𝑂 

مجموع ضرائب واکنش دهنده = 4+ 8 = مجموع ضرائب فرآورده ها و 02 = 0+ 6 = اختلاف 5 = 02− 5 = 5  
𝑃𝐻3

1/6 × 0/58

4
=

𝑃4𝑂01
𝑥(𝑚𝑜𝑙)

0
      →   x = 1/34 mol 

𝐿𝑖3𝑁                                                                                                     1: گزینه 29 + 3𝐻2𝑂 → 3𝐿𝑖𝑂𝐻 +𝑁𝐻3 
1/5 × 1/8

0
=
𝑥(𝑚𝑜𝑙)

3
 →   𝑥 = 0/2 𝑚𝑜𝑙  𝐿𝑖𝑂𝐻 

ضریب   NH3  ،0چون 
3

ضریب    ست پس   LiOHبرابر  0/2ا
3
= سبه کنیم        NH3از  1/4 ست محا سپس می بای شود.  و  NH3تولید می 

LiOH  به طور مجزا با چند مولHCl  .واکنش می دهند 

                                                                              𝐿𝑖𝑂𝐻 +𝐻𝐶𝑙 → 𝐿𝑖𝐶𝑙 + 𝐻2𝑂 
ضریب   ست پس   HCl با LiOHچون  ضریب  چون واکنش می دهد. در این واکنش هم  HClمول  2/0با  LiOHمول از  2/0برابر ا

HCl  باNH3                                                                         .ینسان است𝑁𝐻3 +𝐻𝐶𝑙 → 𝑁𝐻4𝐶𝑙 

 شرکت می کند.در واکنش  HClمول  4/1با  NH3مول  4/1پس 

مجموع کل مول ها                 = 1/4+ 0/2 = 0/6 

2𝐿𝑖2𝑂2 1: گزینه 31 + 2𝐶𝑂2 → 2𝐿𝑖2𝐶𝑂3 + 𝑂2 
461 × 1/9

2 × 46
=

𝑥(𝐿)

0 × 22/4
      → 𝑥 = 011/8 

𝑁𝐻4𝑁𝑂3(𝑠) 1: گزینه 31 → 𝑁2𝑂(𝑔) + 2𝐻2𝑂(𝑔) 
51 × 1/8 × 1/8

0 × 81
=

𝑥(𝐿)

0 × 22/4
→ 𝑥 = 8/96  

× آب دریا 0111𝑘𝑔 3: گزینه 32
5/625𝑔 𝐻𝐶𝑂3

−

0𝑘𝑔 آب دریا
×

0𝑚𝑜𝑙 𝐻𝐶𝑂3
−

60𝑔 𝐻𝐶𝑂3
− ×

0𝑚𝑜𝑙 𝐶𝑂2

0𝑚𝑜𝑙 𝐻𝐶𝑂3
− ×

22/4𝐿 𝐶𝑂2

0 𝑚𝑜𝑙 𝐶𝑂2

= 2811𝐿 𝐶𝑂2 مقدار نظری 

بازده واکنش =
مقدار عملی

مقدار نظری
× 011 ⇒ 81 =

مقدار عملی

2811
× 011 ⇒ 𝐿𝐶𝑂2 = 2241 

 3SO3+  3O2Al →   3)4(SO2Al 1: گزینه 33
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مول واکنش دهنده ×  بازده درصدی

ضریب
=

(𝐿) حجم گاز 

حجم مولی  ضریب×
= 

1/5 × 𝑋 
0

=
 28/8 (𝐿)
 24 × 3

     𝑋 = 81% 

(𝐿) حجم

ضریب× حجم مولی
=

(𝑔) جرم

× ضریب جرم مولی
= 

28/8
24/3

=
𝑥

012
   𝑥 = 41/8 𝑔 

𝑆𝑖𝑂2 4: گزینه 34 + 2𝐶 → 𝑆𝑖𝐶 + 2𝐶𝑂 
0211× 1/8

0 × 61
=
𝑥(𝐿) × 0/6

2 × 28
 → 𝑥 = 561 𝐿𝐶𝑂 

 

2𝐶2𝐻2 (0 3: گزینه 31 + 5𝑂2 → 4𝐶𝑂2 + 2𝐻2𝑂                           2) (𝐶𝑂2 + 𝐶𝑎𝑂 → 𝐶𝑎𝐶𝑂3) × 4 
 ضرب می کنیم: 4را در عدد  2( برابر نیست پس واکنش 𝐶𝑂2اده مشترک در هر دو واکنش )گاز چون ضریب م

2𝐶2𝐻2
5/2 × 1/9

26
=

4𝐶𝑎𝐶𝑂3
𝑥(𝑔)

4 × 011
  → 𝑥 = 36 

𝐴𝑙2(SO4)3                                   موادی که مشترک هستند ضرائب ینسان دارند.                       2: گزینه31  → 𝐴𝑙2𝑂3 + 3𝑆𝑂3 

𝐹𝑒2𝑂3 + 2Al → 𝐴𝑙2𝑂3 + 2Fe 
𝐴𝑙2(𝑆𝑂4)3
1/2 × 1/8

0
=

𝐹𝑒2𝑂3
𝑥(𝑔)

0 × 061
⇒ x = 25/6  

کنیم. از طرفی ضرب می 6را در  2س واکنش بایست ضریب برابری داشته باشند. پاست که می 2Nدر دو واکنش، ماده مشترک گاز  3: گزینه 37

 بازده درصدی باید کنار واکنش دهنده یعنی نیتروگلیسیرین نوشته شود:

                            
2/25  ×1/8 ×1/9

 225 ×4
= 
x ×1/85
02 × 05

          𝑥 = 1/43   

 Cu(OH) 3KNO2 →  2)3KOH + Cu(NO2 +2 2: گزینه 38

1/4 × 1/15 × 1/8
0111

=
𝑥

98
→ 𝑥 = 1/584   

 

𝐻2𝑆𝑂4(𝑎𝑞)        2: گزینه 39 + 𝐵𝑎𝐶𝑙2(𝑎𝑞) → 𝐵𝑎𝑆𝑂4(𝑠) + 2𝐻𝐶𝑙 
01 × 1/5 × 𝑥

011 × 0111
=

1/9553
235

→ 𝑥 = 82%   

 

 O(l)2H2(g) + 2(aq) + Cl2HCl(aq) → MnCl4(s) + 2MnO 2: گزینه 41
011 × 3 × 1/8

4 × 0111
=
𝑥 × 3

50
→ 𝑥 = 0/42   
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